



中业岛俯瞰

# 菲律宾占领中业岛 岛上“假渔民”如何度日

## 供应全免费 没有娱乐设施

1971年,菲律宾占领中业岛,此后菲律宾多名“渔民”来到岛上,这些人怎样生活?他们号称是渔民,其实就是政府雇员。这些菲律宾人住在南沙的中业岛上,吃穿用住全免费。菲律宾为了将其非法占有中国南沙群岛的行为变成既定事实,1978年还在岛上设立所谓“卡拉延”市。

### 每天打台球乒乓球

55岁的欧亨尼奥是“卡拉延”市的市长,他说:“这里的人们每天都在打台球、乒乓球,岛上没有市场和超市,只有具备良好的心态才能住下来。”欧亨尼奥1997年以城市规划人员的身份来到岛上,他说,为了和孤独抗争,这么多年以来,他学会了弹吉他,看电影,或者在岛上四处闲逛。

目前,越南、马来西亚、文莱等国都悍然宣称对中国南沙群岛的某些岛屿拥有主权,但只有菲律宾非法占领的“卡拉延”群岛(包含5个岛屿、2个沙洲和两处暗礁)设置了行政单位。

最近,围绕着南海问题,地区各国关系再度紧张。菲律宾还指责中国在南沙群岛附近水域的举动日益频繁。不过,这些似乎没有影响到岛上的菲律宾人。欧亨尼奥说,外交关系的紧张很少影响到当地居民,他们大部分住在37公顷的中业岛上。

### 岛上供应全部免费

除了驻扎在岛上的约100名菲律宾士兵外,“卡拉延”市大约有200名注册选民,但实际上常住岛上的只有60人左右,这主要是因为菲律宾政府提供的供给只能维持这么多人的生存。这些居民包括一些渔民和建筑工人,剩下的大部分是政府雇员及其家人,他们轮流在岛上驻守,每次三个月。

其他上岛居民大多是被政府提供的优厚条件所吸引,政府为他们提供工作、住房以及免费的日常供应,例如大米、食用油、糖和罐头等。此外,小岛周围海域渔业资源丰富,岛上有井,可以提供足够的饮用水。

### 手机信号时有时无

欧亨尼奥说,岛上没有任何娱乐设施,没有学校,也没有医生,本来有一名助产士,去年也因为结婚离开了。

岛上有卫星电视,但卫星接收器会慢慢被海水腐蚀,太阳能发电机也遭遇类似的命运。菲律宾一家移动公司曾试图在岛上建立信号基站,但手机信号仍时有时无。

34岁的建筑工人巴伯钦也是岛上居民之一,他说,和吵闹肮脏、人多为患的马尼拉市区相比,岛上的生活非常惬意。“这里非常漂亮,气候又好,我在这里有工作,不生病,还有政府提供的免费食品。”他说。

### 各方声音

这几名议员访问南沙群岛是他们自己的独立行为,这不会对中菲关系有任何影响。

——菲律宾总统府发言人

菲议员登岛只会破坏该地区的和平与稳定,并且有损中菲关系。

——中国驻菲律宾大使馆发言人

中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,菲方行动严重侵犯了中国的领土主权。中方对此表示强烈抗议。

——中国外交部发言人



菲律宾议员瓦登·贝罗(右)登上南沙中业岛

### 相关新闻

## 杨洁篪会见越南外长谈南海问题 避免争议再次升温

中国外交部长杨洁篪21日在印尼巴厘岛出席东盟地区论坛系列外长会期间,会见了越南副总理兼外长范家谦。

杨洁篪表示,中越建立了全面战略合作伙伴关系,值得加倍珍惜。中方高度重视发展对越关系,愿与越方共同努力,推动两国关系沿着正确轨道前进。两国应保持高层往来,坦诚交换意见,加强民意基础,并共同推动中国-东盟战略伙伴关系及双方合作迈上新台阶。

关于南海问题,杨洁篪表示,双方要从两国关系和地区稳定大局出发,坚持通过谈判协商妥

善处理海上争议,积极寻求解决办法,避免海上争议再次升温,避免将南海问题国际化,复杂化。杨外长赞赏中国和东盟国家高官会就《南海各方行为宣言》后续行动指针达成一致,希望各方拿出切实行动,积极推动海上务实合作。

范家谦说,近年来,两国关系发展良好,越南感谢中方长期以来给予的帮助和支持,珍惜双方传统关系,希望进一步加强双方高层互访和沟通合作。越希望与中方妥善处理海上问题,通过和平谈判,争取早日达成共识。越对各方就《南海各方行为宣言》后续行动指针达成共识表示欢迎。

### 一管之见

## 菲律宾议员登岛闹剧背后的谎言

菲律宾公民行动党的5位众议员,前天公然上演了一出登岛主张“主权”的闹剧,但只要有力穿过闹剧的喧嚣,你所看到的,一定是满地的国家谎言。

很明显,5位议员的登岛时机经过精心策划,东盟地区会议论坛昨天在印尼巴厘岛揭幕,有媒体预计菲律宾在美国的怂恿与纵容下,要在会议上就南海问题向中国发难,试图将南海问题扩大化。议员们选在前一天登岛,当然是在作呼应。

但菲律宾国会却在前天一再作切割,国会议长强调5位议员登岛是私人行为,靠拉赞助自费前往。真是这样吗?

私人行为说根本说不通。首先,中业岛所在的卡拉延群岛,正是我们所称的南沙群岛的一部分,它是菲律宾所谓强占军事区,5位众议员登岛只有坐飞机,虽然他们用的是小型民航包机,但飞前必须取得军方同意,菲律宾空军发言人罗德

里格斯准将在回应媒体查询时证实,菲方确有专门机构讨论登岛事宜。因此,只要小飞机飞出,就脱不了国家色彩。况且从政治背景看,5位众议员全部来自左翼公民行动党,都是菲律宾总统阿基诺三世的政治盟友。

中业岛登记选民有200人,可记者看到,岛上实际只住了60人,外加100名菲方守岛士兵,因为菲律宾给这个小岛的给养供应,其实根本支持不了200人的生活。那为什么有200人在此登记呢?玄机就是,这些吃菲律宾公款的渔民基本每三个月轮换一次,来到岛上生活。

但菲律宾人很有心机,他们给自己的“主权故事”加上了国际化包装,比如把强占的南沙群岛几个岛屿与岛礁命名为卡拉延群岛,称中业岛为“帕加沙”。因为这样能吸引眼球。当然,包裹故事的,也还是谎言。(《晶报》时事部主任 管姚) 综合中新社、《晶报》报道

### 背景 5名菲律宾议员登岛

7月20日,5名菲律宾议员以及菲军方高官和多名媒体人士登上中业岛,一位名叫瓦登·贝罗的议员安插一面新的菲律宾国旗,并换下了“旧的国家标志”。随后,在场的“游客”、菲律宾政府雇员和军人还唱起了菲律宾国歌。中方对此表示强烈抗议。

### 资料 40年前被菲律宾占领

中业岛为南沙群岛岛礁之一,长800米,宽500米,面积0.33平方公里,是南沙群岛第二大岛。清嘉庆年间,该岛便有中国渔民居住。此后,因土质好,中国渔民曾在岛上种植椰子、木瓜、番薯和苋菜等,岛西部还有渔民修筑的小庙。1946年,当时的国民政府海军派军舰“中业号”接收南沙群岛主权,该岛遂命名“中业”。中业岛自1971年起被菲律宾占领。